



Серия «История»  
2019. Т. 27. С. 90–98  
Онлайн-доступ к журналу:  
<http://izvestiahist.isu.ru/ru/index.html>

ИЗВЕСТИЯ  
Иркутского  
государственного  
университета

УДК 070(091)(510)  
DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2019.27.90>

## Роль газеты «Жэньминь жибао» в освещении основных событий первого периода политики реформ и открытости 1978–1992 гг.

В. Э. Цыремпилова

*Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, г. Улан-Удэ*

**Аннотация.** Еще в середине прошлого века трудно было представить, что Китайская Народная Республика будет способна стать одним из мировых политических и экономических лидеров к концу XX в. Современное состояние КНР во многом обязано умелым реформам Дэн Сяопина и его соратников. Политика реформ и открытости дала огромный толчок в развитии Китая в последней четверти XX в. А постепенное нарастание реформ позволило укрепить экономику, улучшить ситуацию в социальной сфере, закрепить позиции государства на международной арене. Происходившие изменения в стране находили прямое отражение в официальном партийном печатном органе – газете «Жэньминь жибао». Опубликованные на ее страницах материалы имели высокий уровень доверия. Поэтому официальная китайская пресса в лице «Жэньминь жибао» играет важную роль в пропаганде партийного курса в стране, тем самым оказывая огромное влияние на жизнь граждан.

**Ключевые слова:** Китайская Народная Республика, политика реформ и открытости, Коммунистическая партия Китая, Дэн Сяопин, газета «Жэньминь жибао», СМИ.

**Для цитирования:** Цыремпилова В. Э. Роль газеты «Жэньминь жибао» в освещении основных событий первого периода политики реформ и открытости 1978–1992 гг. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2019. Т. 27. С. 90–98. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2019.27.90>

Последняя четверть XX в. стала поворотным моментом в жизни Китайской Народной Республики (КНР). Политика реформ и открытости (кит. 改革开放 – *gaige kaifang*) позволила Китаю не только укрепить экономику страны, но и выйти на передовые позиции, став вровень со странами Запада; дала огромный толчок к развитию всесторонних отношений КНР с другими странами, получив реальные основания для перераспределения сил на международной арене.

Предпосылками к осуществлению политики реформ и открытости стали тяжелая экономическая и социальная ситуация в стране, сложившаяся после политики «большого скачка» 1958–1960 гг. и так называемой культурной революции 1966–1976 гг., внутрипартийной борьбы, возникшей после кончины председателя Мао и действий «банды четырех». Идеологом нового курса стал Дэн Сяопин. Этому курсу предшествовал курс «четырёх модернизаций», направленный на развитие промышленности, сельского хозяйства, национальной обороны, науки и техники. Реализация курса «четырёх модернизаций» легла в основу политики реформ и открытости, став факти-

чески ее экономической составляющей. В российской историографии политику реформ и открытости условно делят на четыре этапа:

- первый этап (1978–1992 гг.) берет начало с третьего пленума Центрального комитета КПК 11-го созыва и заканчивается командировкой Дэн Сяопина на Юг с проверкой. Этот этап еще принято делить на два периода – 1978–1984 гг. и 1984–1992 гг. Первый период связан с начальной стадией реформирования, второй – с интенсификацией реформ. В целом на первом этапе произошли особо важные изменения, которые затронули многие общественные сферы деятельности в Китае;

- второй этап (1992–2002 гг.) определяется возвращением Дэн Сяопина из рабочей поездки в южные провинции, продолжается до XVI съезда ЦК КПК. Это начало строительства «социализма с китайской спецификой» и реализации стратегии ее экспортной ориентации;

- третий этап (2002–2008 гг.) берет начало с XVI съезда ЦК КПК и завершается проведением летней Олимпиады в Пекине в 2008 г. Он сопровождается лозунгом «Идти вон!» – наращиванием экспортного потенциала, хотя развитие промышленности в стране было скованным из-за неразвитости внутреннего рынка;

- четвертый этап (2008 г. по настоящее время) начинается с проведения третьего пленума ЦК КПК 17-го созыва. Развитие страны в эти годы характеризуется как «этапное», «ключевое», открывающее новый исторический период [1, с. 109–112].

Выбор нами для анализа первого этапа политики реформ и открытости обусловлен его историческим значением, закреплением новых идеологических установок, в том числе и пересмотром идей председателя Мао. На этом этапе политики реформ и открытости произошли значительные изменения в развитии страны: состоялся третий пленум ЦК КПК 11-го созыва, решения которого стали основой дальнейших реформ (1978 г.); были установлены китайско-американские дипломатические отношения (1979 г.); созданы особые экономические зоны (1979 г.); состоялся XII съезд ЦК КПК, принятие «Решений по некоторым вопросам истории» (1982 г.) и решения по развитию науки и техники (1985 г.); принята новая политическая формула «Одна страна – две системы»; осуществлено ускоренное развитие приморских районов (1987 г.), стабилизация китайско-советских (1989 г.) и китайско-японских отношений (1978 г.). Все указанные мероприятия стали важнейшими составляющими первого этапа реформ.

Ценнейшим источником освещения и изучения политики реформ и открытости на всех ее этапах является периодическая печать. В первую очередь это связано с тем, что официальная китайская пресса, а именно газета «Жэньминь жибао» (кит. 人民日报 – «Народная газета»), является официальным органом ЦК КПК. Публикации на ее страницах позволяют в полной мере оценить политическую ситуацию и избранный нами предмет исследования.

Газета «Жэньминь жибао» была учреждена в 1948 г. за год до образования КНР как результат слияния двух газет «Цзинь Чха Цзи жибао» (кит. «晋

察冀日报 – *jinchaji ribao*) и «Жэньминь жибао», выходящих в провинциях Шаньси, Хэбэй, Шаньдун, Хэнань (кит. 晋冀鲁豫人民日报 – *Jinjiyu renmin ribao*). В первые годы существования газета фактически выступала в качестве ретранслятора идей председателя Мао. В годы «культурной революции» главные редакторы находились в опале, был сокращен тираж издания. Так, редактор Дэн То покончил жизнь самоубийством в самом начале «культурной революции» из-за несовпадения взглядов с руководством партии [5, с. 22–23]. С 1985 г. начало выходить зарубежное издание «Жэньминь жибао», тираж которой направляется в Гонконг, Нью-Йорк, Париж и другие крупные зарубежные города. Такое расширение было вызвано развитием дипломатических отношений КНР с внешним миром. В конце XX в. газета появляется в интернет-пространстве. В настоящее время «Жэньминь жибао» выпускается ежедневно на нескольких десятках языков общим тиражом примерно 4 млн экземпляров, также имеется онлайн-издание и версия для китайской социальной сети WeChat.

Третий пленум ЦК КПК 11-го созыва стал историческим событием в истории Китая. Официальное коммюнике партийного форума состоит из нескольких частей. Уже в первой части сообщалось о победе над «бандой четырех» и Линь Бяо, восстановлении экономического сектора, стабилизации политической ситуации в стране, а также о положительных результатах внешней политики и создании благоприятных условий «для переноса центра тяжести работы всей партии на социалистическую модернизацию». С началом реализации «курса четырех модернизаций» в августе 1978 г. уже на прошедшем пленуме указывалось на необходимость, «опираясь на собственные силы и принцип равноправия и взаимовыгоды, активно развивать экономическое сотрудничество с разными странами мира, стараться перенимать передовую технику и технологии», усилить научную и воспитательную работу. Важным пунктом коммюнике следует считать прямой призыв к ускорению социалистической модернизации, развитию всех отраслей и звеньев социалистической экономики, чтобы к концу века КНР стала современной социалистической державой<sup>1</sup>.

«Жэньминь жибао» особое внимание уделила установлению китайско-американских отношений. Так, по этой проблеме за декабрь 1978 г. – январь 1979 г. было опубликовано около 160 статей. В первую очередь освещался сам факт официального установления дипломатических отношений между странами, государственные визиты первых лиц. Одним из важных вопросов стоял вопрос о Тайване, американская сторона в этом отношении лишь принимала к сведению позицию Пекина о суверенитете над островом [3, с. 273–274].

Особенность претворения в жизнь политики реформ и открытости заключалась в создании специальных (особых) экономических зон (СЭЗ/ОЭЗ), задача которых состояла в ориентации на свободный рынок. Идея образова-

---

<sup>1</sup> 中国共产党第十一届中央委员会第三次全体会议公报 (1978年12月22日通过). 人民日报, 第一版, 专栏, 1978年12月22日. [Официальное коммюнике третьего пленарного заседания 11 созыва ЦК КПК (принято от 22.12.1978 // Жэньминь жибао. 1978. 24 дек.)]

ния СЭЗ в КНР появилась в конце 1970-х гг. и начала реализовываться в начале 1980-х гг. В группу регионов, которые были основаны как экспериментальные СЭЗ, вошли Шэньчжэнь, Чжухай, Шаньтоу (пров. Гуандун) и Сямынь (пров. Фуцзянь). Выбор этих районов обуславливался их отдаленностью от центра (г. Пекин), что должно было минимизировать потенциальные риски и государственное вмешательство в их деятельность [2, с. 64]. Создание ОЭЗ также получило освещение на страницах «Жэньминь жибао». В дальнейшем статьи о ситуации в ОЭЗ периодически появлялись в газете, тем самым подтверждая следование партии политике открытости.

XII съезд ЦК КПК, проходивший в Пекине 1–11 сентября 1982 г., получил широкое освещение в официальной китайской прессе. Именно на этом съезде была официально заявлена установка на строительство «социализма с китайской спецификой», на что обратил внимание в своей речи при открытии съезда Дэн Сяопин: «Необходимо сочетать всеобщую истину марксизма с конкретной практикой Китая, идти собственным путем и строить социализм со спецификой Китая». Вновь утвержденный на должности Генерального секретаря ЦК КПК Ху Яобан в докладе «Создать новую обстановку на всех фронтах социалистической модернизации» выдвигал задачу строительства высокоразвитой социалистической демократии<sup>2</sup>. В повестке съезда этому вопросу было посвящено три пункта: 1) на основе отчета Центрального комитета утверждение программы партии по борьбе за создание новой обстановки на всех фронтах социалистической модернизации; 2) рассмотрение и принятие нового варианта Устава КПК; 3) избрание нового Центрального комитета, Центральной комиссии советников и Центральной комиссии по проверке дисциплины<sup>3</sup>.

В том же 1982 г. состоялась пятая сессия ВСНП 5-го созыва, на которой была принята новая Конституция КНР. Ее особенностью стало полное искоренение принципов «культурной революции»<sup>4</sup>. Кроме того, была провозглашена диктатура пролетариата. Произошли изменения в правах и обязанностях граждан. Важным изменением в новой Конституции можно считать восстановление и расширение прав национальных автономий, однако отсутствовали права народов этих автономий на самоопределение и собственную государственность [4].

Впервые такой концепт, как «Одна страна – две системы», Дэн Сяопин сформулировал на встрече с председателем Союза этнических китайцев в США Ли Яо Цзы [6]. В июне 1983 г. Дэн Сяопин уже говорил о проведении курса на мирное объединение материкового Китая и Тайваня на встрече с

---

<sup>2</sup> 全面开创社会主义现代化建设的新局面,人民日报,第一版,专栏,1982年9月8日.[Создать новую обстановку на всех фронтах социалистической модернизации // Жэньминь жибао. 1982. 8 сент.].

<sup>3</sup> 中国共产党第十二次全国代表大会开幕词,人民日报,第二版,专栏,1982年9月2日.[Вступительное слово на 12 съезде ВСНП КПК // Жэньминь жибао. 1982. 2 сент.].

<sup>4</sup> 中华人民共和国宪法,人民日报,第一版,专栏,1982年12月5日.[Конституция Китайской Народной Республики // Жэньминь жибао. 1982. 5 дек.].

профессором из университета Нью-Джерси Ян Ли Юй<sup>5</sup>. Однако официальная установка правительства по этому вопросу была обозначена лишь в 1987 г. Наряду с Тайванем перед правительством Китая стоял вопрос о возвращении прав на города Гонконг и Аомэнь (Макао). Необходимость возвращения этих городов являлась стратегической из-за их географического расположения, социально-экономического развития и перспектив к расширению. Так, в декабре 1984 г. Чжао Цзыян и Маргарет Тэтчер подписали Объединенную китайско-британскую декларацию по вопросу передачи Гонконга<sup>6</sup>, а в марте 1987 г. между КНР и Португалией было подписано совместное заявление о возвращении г. Аомэнь под суверенитет Китая<sup>7</sup>.

В рамках претворения курса «четырёх модернизаций» прилагались огромные усилия для развития науки и техники. Так, в официальной публикации на страницах «Жэньминь жибао» Решения по преобразованиям научно-технического комплекса ЦК КПК от 13 марта 1985 г. было заявлено о необходимости проведения реформ в данной сфере, а именно реформирования в системе выделения средств для развития науки и техники; управления затратами согласно особенностям различных видов деятельности в комплексе; содействия коммерциализации научно-технических достижений; регулирования организационной структуры комплекса; поддержки научно-образовательных проектных организаций и объединений предприятий; укрепления технологических возможностей предприятий; обновления системы сельскохозяйственной науки для улучшения экономики сельского хозяйства; стимулирования сельской экономики к специализации, коммерциализации и модернизации; приведения четких планов научных исследований с целью обеспечения результатами развития экономики и научно-технического комплекса; реализации «открытости внешнему миру» и выхода на международную арену как одной из долгосрочных целей в научно-техническом комплексе; изменения в системе управления персоналом<sup>8</sup>.

В первый период политики реформ и открытости было принято несколько планов-пятилеток: 6-й план – 1981–1985 гг.<sup>9</sup>, 7-й план – 1986–1990 гг.<sup>10</sup>, 8-й план – 1991–1995 гг.<sup>11</sup>, каждый из них был опубликован полным текстом в газете «Жэньминь жибао».

---

<sup>5</sup> 邓小平会见美国教授杨力宇,人民日报,第一版,专栏,1983年06月27日.[Дэн Сяопин встретился с американским профессором Ян Ли Юй // Жэньминь жибао. 1983. 27 июня].

<sup>6</sup> 英关于香港问题的联合声明在北京正式签字,人民日报,第一版,专栏,1982年12月20日.[«Объединенная китайско-британская декларация по вопросу передачи Гонконга» официально подписана в Пекине // Жэньминь жибао. 1984. 20 дек.].

<sup>7</sup> 中华人民共和国政府和葡萄牙共和国政府关于澳门问题的联合声明(草签文本),人民日报,第一版,专栏,1987年03月27日.[Правительства КНР и Португалии подписали совместное заявление о возвращении Аомэнь (первый вариант) // Жэньминь жибао. 1987. 27 марта].

<sup>8</sup> 中共中央关于科学技术体制改革的决定(1985年3月13日),人民日报,第一版,专栏,1985年03月20日.[Решения по преобразованию научно-технического комплекса // Жэньминь жибао. 1985. 20 марта].

<sup>9</sup> 五届人大五次会议对“关于第六个五年计划的报告”的决定,人民日报,第二版,专栏,1982年12月11日.[Решения 5 съезда ВСНП о принятии 6-го пятилетнего плана // Жэньминь жибао. 1982. 11 дек.].

<sup>10</sup> 关于第七个五年计划的报告,人民日报,第一版,专栏,1986年04月14日.[Сообщение о 7-м пятилетнем плане // Жэньминь жибао. 1986. 14 апр.].

В конце 1980-х гг. в официальной прессе все чаще делается акцент на таком понятием, как «построение социализма с китайской спецификой». На первом пленуме XIII съезда ЦК КПК Генеральный секретарь ЦК КПК Чжао Цзяян выступил с речью «Идти вперед по пути социализма с китайской спецификой», которая содержала в себе описание теории начальной стадии социализма, утверждение партией следования основной линии построения начальной стадии социализма, установку на исполнение «стратегии трех шагов» (выдвинутая ранее Дэн Сяопином о развитии страны в три этапа: 1-й – до 2010 г., 2-й – до 2021 г. и 3-й до 2049 г.), а также реализация стратегии развития<sup>12</sup>.

На прошедшей первой сессии ВСНП 7-го созыва с 25 марта по 13 апреля 1987 г. была одобрена стратегия ускоренного экономического развития приморских районов, принято постановление об учреждении провинции Хайнань и ОЭЗ Хайнань<sup>13</sup>, а также решение о создании комиссии по разработке проекта Основного закона особого административного района Аомэнь<sup>14</sup>. В том же году Дэн Сяопин выдвинул идею «двух обстановок». Суть ее заключалась в ускорении экономического развития приморских районов численностью более 200 млн чел., что приведет в движение развитие во внутренних районах страны. С другой стороны, когда развитие достигнет своего пика, то нужно, чтобы приморские районы оказывали еще большую поддержку внутренним районам.

Одним из существенных достижений политики реформ и открытости на всех ее этапах стало развитие дипломатического курса КНР. Наряду с освещением китайско-американских отношений в официальной прессе также огромное внимание уделялось китайско-советским и китайско-японским отношениям.

В 1970-е гг. отношения между КНР и Советским Союзом находились в состоянии конфронтации из-за обострения идеологических споров и территориальных притязаний. О возможности улучшения отношений между странами спустя почти двадцать лет Дэн Сяопин упомянул в разговоре с Президентом Социалистической Республики Румыния Николае Чаушеску: «Если Советский Союз желает достигнуть понимания с нами, то в первую очередь ему необходимо заставить Вьетнам вывести войска из Кампучии. Как только это случится, тогда я или Ху Яобан сможем встретиться с Гор-

---

<sup>11</sup> 关于国民经济和社会发展十年规划和第八个五年计划纲要的报告, 人民日报, 第一版, 专栏, 1991年03月25日.[Сообщение о десятилетней программе народного экономического и социального развития и о 8-м пятилетнем плане // Жэньминь жибао. 1991. 25 марта].

<sup>12</sup> 沿着有中国特色的社会主义道路前进-在中国共产党第十三次全国代表大会上的报告, 人民日报, 第一版, 专栏, 1987年11月04日.[Идти вперед по пути социализма с китайской спецификой : отчет на XIII съезде ВСНП // Жэньминь жибао. 1987. 4 нояб.].

<sup>13</sup> 关于扩大沿海经济开发区范围的通知, 人民网资料, 2003年08月01日.[Сообщение о расширении приморской открытой экономической зоны // Жэньминь ван. 2003. 1 авг.].

<sup>14</sup> 政府工作报告—1988年3月25日在第七届全国人民代表大会第一次会议上, 人民日报, 第一版, 专栏, 1988年04月14日[Работа правительства – проведение первой сессии ВСНП 7-го созыва // Жэньминь жибао. 1988. 14 апр.].

бачевым»<sup>15</sup>. В те годы Монгольская Народная Республика была стратегическим союзником СССР, поэтому еще одним условием с китайской стороны был вывод советских войск с территории МНР.

В период перестройки эти условия были выполнены, и в 1989 г. состоялся официальный визит М. С. Горбачева в Китай по приглашению председателя КНР Ян Шанькуня. Визит М. С. Горбачева широко освещался на страницах «Жэньминь жибао»: за три дня пребывания было опубликовано более 20 статей, в которых содержались сообщения об официальных соглашениях и развитии экономических отношений. Привлекают внимание и заголовки статей, которые указывали на решения китайского правительства. Так, одна из статей носит название «Прошлое ушло, будущее открывается. Прибытие Генерального секретаря ЦК КПСС Горбачева с официальным визитом». По итогам встречи было подписано коммюнике, которое подчеркивало улучшение отношений между двумя странами, дальнейшее развитие экономических, торговых, научно-технических связей<sup>16</sup>. Была дана оценка ситуации в Кампучии, а также подтвержден факт вывода советских войск с территории Монголии, что также нашло отражение в газете «Жэньминь жибао».

Китайско-японские отношения получили развитие на первом этапе политики реформ и открытости. В первой половине 1970-х гг. начинаются переговоры о нормализации отношений между странами, а в 1978 г. был подписан китайско-японский договор о мире и дружбе, который подтверждал новый этап в отношениях между странами<sup>17</sup>. В газете «Жэньминь жибао» визиту Дэн Сяопина в Японию, а также происходящим там событиям, было посвящено около 30 статей, которые главным образом акцентировали внимание на новом формате отношений, несущих выгоду не только двум странам, но и Азиатско-Тихоокеанскому региону в целом.

Последние годы первого этапа были сфокусированы на развитии экономического сектора, открытости внешнему миру. Благодаря достижению определенных успехов в проведении реформ руководство КНР вполне объективно ставило амбициозные цели развития страны для вхождения во второй этап реформ, направленных на построение «социализма с китайской спецификой».

Таким образом, изученные нами материалы газеты указывают на важную роль «Жэньминь жибао» в освещении основных событий первого периода политики реформ и открытости. Связано это с тем, что, являясь политическим органом ЦК КПК, издание априори имеет высокий уровень доверия к публикуемым материалам, а сами материалы носят достоверный характер, что позволяет объективно оценить реалии того времени.

---

<sup>15</sup> 沈学明. 中苏关系正常化始末. 中共中央文献研究室, 2013年09月05日. [Чэнь Сюэмин. Начало и конец нормализации китайско-советских отношений // Исследовательский отдел литературы по истории КПК. 2013. 5 сент.].

<sup>16</sup> 中苏联合公报, 人民日报, 第一版, 专栏, 1989年05月18日. [Совместное коммюнике КНР и СССР // Жэньминь жибао. 1989. 18 мая].

<sup>17</sup> 中华人民共和国日本和平友好条约, 人民日报, 第三版, 专栏, 1978年08月13日. [Китайско-японский договор о мире и дружбе // Жэньминь жибао. 1978. 13 авг.].

## Список литературы

1. Гельбрас В. Г. 30 лет реформ открытости КНР // *Обществ. науки и современность*. 2009. № 3. С. 109–117.
2. Емельянова К. Н. Генезис китайских особых экономических зон // *Наука сегодня: опыт, традиции, инновации : материалы Междунар. науч.-практ. конф.* Вологда, 2017. С. 64–66.
3. История Китая с древнейших времен до начала XXI в. : в 10 т. / гл. ред. С. Л. Тихвинский ; Ин-т Дальнего Востока РАН. М. : Наука, 2013. Т. 9: Реформы и модернизация (1976–2009) / отв. ред. А. В. Виноградов. 2016. 996 с.
4. Конституция Китайской Народной Республики : принят 4 дек. 1912 г. 1982. (на кит. языке).
5. Лемешко Ю. Г., Машкина Ю. В. Газета «Жэньминь жибао» на начальном этапе «культурной революции» (1966–1969) // *Вестн. Амур. гос. ун-та. Сер. Гуманит. науки*. 2011. № 54. С. 20–24.
6. Политике реформ и открытости – 40 лет: важные даты [Электронный ресурс]. URL: [http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/17/content\\_5349444.htm#allContent](http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/17/content_5349444.htm#allContent) (дата обращения: 20.12.2018).

## Role of Newspaper «Renmin Ribao» in Coverage of Main Events During the First Period of Policy of Reforms and Openness 1978–1992s

V. E. Tsyrempilova

*Institute of Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies SB RAS, Ulan-Ude*

**Abstract.** In the middle of the last century it was difficult to say, that the People's Republic of China (PRC) would be able to become one of the world's political and economic leaders by the end of XX c. The current situation in the PRC is largely due to skillful reforms of Deng Xiaoping and his fellows. The policy of reforms and openness has influenced the development of China in the last quarter of XX c. The gradual increase in reforms has led to strength the economy, to improve the situation in social field, to consolidate China's position in the world stage. All changes in the state have been covered in the official party press organ – the newspaper «Renmin Ribao». Moreover, all materials published in the newspaper have obtained a high level of trustiness. Thus, the official Chinese press in the newspaper «Renmin Ribao» is essential in propaganda of party's policy influencing on people's life.

**Keywords:** the People's Republic of China, policy of reforms and openness, Communist Party of China, Deng Xiaoping, newspaper «Renmin Ribao», mass media.

**For citation:** Tsyrempilova V.E. Role of Newspaper «Renmin Ribao» in Coverage of Main Events During the First Period of Policy of Reforms and Openness 1978–1992s. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2019, vol. 27, pp. 90-98. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2019.27.90> (in Russian)

## References

1. Gelbras V.G. 30 let reform otkrytosti KNR [30 years of reform of openness in the PRC]. *Social sciences and modernity*, 2009, no 3, pp. 109-117. (in Russian)
2. Emelyanova K.N. Genezis kitajskih osobyh ekonomicheskikh zon [Genesis of Chinese specific economic zones]. *Science today: experience, traditions, innovations*. Vologda, 2017, pp. 64-66. (in Russian)
3. *Istorija Kitaja s drevnejshih vremen do nachala XXI v.* [History of China since ancient times until the beginning of XXI c.: in 10 vol.]. Ed. S.L. Tihvinskiy. IFES RAS. Moscow,

Nauka, 2013. [Vol. IX: Reforms and modernization (1976-2009)]. Publ. ed. A.V. Vinogradov, 2016, 996 p. (in Russian)

4. *Konstitucija Kitajskoj Narodnoj Respubliki* [Constitution of the People's Republic of China]. 1982. (in Chinese).

5. Lemeshko Yu.G., Mashkina Yu.V. Gazeta «Zhen'min' Zhibao» na nachal'nom etape «kul'turnoj revolyucii» (1966–1969) [Newspaper “Renmin Ribao” in the first stage of «the Cultural revolution» (1966-1969)]. *Bulletin of Amur State University. Series: Humanitarian sciences*, 2011, no 54, pp. 20-24. (in Russian)

6. *Politike reform i otkrytosti – 40 let: vazhnye daty* [The policy of reforms and openness – 40 years: main events]. Available at: [http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/17/content\\_5349444.htm#allContent](http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/17/content_5349444.htm#allContent) (date of access: 20.12.2018) (in Chinese)

**Цыремпилова Виктория Эдуардовна**  
*аспирант*  
*Институт монголоведения, буддологии*  
*и тибетологии СО РАН*  
*Россия, 670047, г. Улан-Удэ,*  
*ул. Сахьяновой, 6*  
*e-mail: vikaliv21@yandex.ru*

**Viktoriya Eduardovna Tsyrempilova**  
*Postgraduate*  
*Institute of Mongolian, Buddhist and Tibetan*  
*Studies SB RAS*  
*6, Sakhyanova st., Ulan-Ude, 670047,*  
*Russian Federation*  
*e-mail: vikaliv21@yandex.ru*